

# DASHRATH PRASAD

मेरा नाम दशरथ प्रसाद है और मैं देहोआनंद पुर का रहने वाला हूँ। धाना - निर्मली, डिस्टीक - सुपौल, बिहा। इसके बाद मैंने, बचपन में तो, हम पढ़े थे, इसके बाद हम और, इसके बाद हम, पार आते थे, अब टाइम मिलता था जब कॉलीजॉल, फुटबॉल यही सब खेलते थे। उसके बाद टाइम मिला, कभी छुट्टी हुआ तो मैच भी पारा लेते थे। डी-डी- और उसके बाद - -

- मैट्रिक कब किया आपने ?

मैट्रिक 1980 में किया था। निर्मली सेंटर था हमारा, उदगमाशा स्कूल था। डिस्टीक - सुपौल में पढ़ता था भी। पहले तो सहरसा था, अब सुपौल ही गया। 1980 में किया था मैट्रिक पास। इंटरमीडिएट में निर्मली एडमिशन करवाए थे और वही रहते थे। और वहाँ भी मैट्रिक पास किया था तो होस्टल में ही रहते थे हम। वही पढ़ते थे एडमिशन करवाए।

- गारजिभन पूरा खर्च देते थे ?

पूरा खर्च देता था। सिर्फ चार भाई थे, चार भाई में छोटा था हम। मतलब हमारे पिताजी दो भाई थे न, उसमें उसका भी दो लड़का और दो भाई हमलोग थे। तो ज्वान्ट परिवार था उस समय तो सबसे ~~बड़ा~~ छोटा हम ही थे, तो कडा था ० पढ़ेगा ही चाहे जहाँ रहे होस्टल ले जाओ लें। जैसी उसको मज्जी वैसे पढ़ें। तो होस्टल में ही रहते थे। कोई सॉर्जिस में नहीं थी। परिवार में कोई भी सॉर्जिस में नहीं थी।



सर्विस मिला था उस राइम में, ओ इमारतों के लड़के हैं बड़े बालक। इनको नौकरी मिला था स्टार्टिंग में तो वे लोग बोला हम दूसरे की नौकरी नहीं करेंगे। उस समय अमीन-अधा भी ज्यादा था। वह नौकरी किता नहीं। बाद में -- अपना दुकान किता चरपा था।

### ओ दिल्ली उनाए १

हाँ, हम आए। 1986 में... कलकत्ता गमा था, 1985 में ~~कलकत्ता~~ कलकत्ता गमा था। वहाँ गए तो मेरे एक चान्चा रहता था, वह लिफ्टन टी में था। तो मैं वहाँ नौकरी नहीं मिला। नौकरी का काफी प्रॉब्लेम था, इसलिए कि वहाँ - बंगाल में उसका सरकार ओ है, जो बोलता था कि बंगाल के आदमी ओ उसमें नौकरी करेंगे ओ एक पहले जिसका उ गमा था इसके लिए ठीक था। बाद वाले को, इधर - उधर वाले को खरता नहीं था। उसमें ही नहीं पाया हमारा बोला था इश्वरी शीरल लोड पैसा हम देते हैं। हम लोग बोले इश्वरी गदी शिखरता इश्वरी शिखरता डोगतौ घर पर भी ~~खरता~~ शीरल लेंगे। फिर हम लोग वापिस आ गए घर। फिर वहाँ से एक साल घर बेरहे तब तक हम इन्टरमीडिएट पास कर गए। इन्टरमीडिएट के परीक्षा देने के बाद मैं कलकत्ता गमा था। इंगलिश में फास लग गमा था। फिर उस समय स्पेशल Exam होता था। ठीक है - तो 82 में हम इन्टरमीडिएट किए हैं। ओ इस बीच में दोतीन-साल में समझ बच गमा। घर में रहे, कमी सोचते थे पर, कमी सोच रहे थे बहाल गमा, इ सोचते में इतना राइम



लडा गया। फिर एक दिन ऐसे आया, फिर लौचा  
 चला दिल्ली चलते है। एक आदमी जमा, <sup>दिना आपका</sup> ~~नी के~~  
 फिर वहाँ से दिल्ली आ गए। दिल्ली आने के बाद  
 कनाह प्लेस आए। वहाँ एक इन्जीनियर रहता है  
 हम लोगों के जान-पहचान का। हमारे पड़ोसी के  
 दरवाजे पर एक शिक्षक रहता है। उनके रिश्तेदार  
 रहता है यहाँ पर इन्जीनियर है। वो भी हमारे  
 गाँव के आसपास के है। हमारे गाँव में जो  
 प्राइमरी स्कूल है न, उसमें वो मास्टरी करता  
 था। फिर वहाँ आए, ही लड़के आए वहाँ से। उसके  
 बाप आने के बाद एक दिन वही वहाँ पर।  
 एक दिन तो वो जो लड़का आया था न  
 उसको बोला फिलहाल तुम इस ~~वि~~ बिलडिंग  
 बन रहा था, कलकत्ता की एक कंपनी की,  
 33 मंजिल है वो सबसे बड़ा बिलडिंग है, अगर  
 प्लेस में, उसी में वो इन्जीनियर है। उसमें उसके  
 तीसरे दिन से ही काम पर लगा लिया। मेरे  
 को बोला ठीक है, आपको हम फिलहाल चौकीदार  
 के लिए फिलहाल, मालवा जाएगा, प्लेस में है,  
 कंपनी का एक गौहाम था, बोला वहाँ पर  
 आप रह जाओ फिलहाल, आपको 500 रुपया  
 देंगे। उस समय 414 रु० का रकम था दिल्ली  
 में। गवर्नमेंट का था। मेरे को बोला, आपको  
 500 रु० देंगे, आपको वहाँ रहना पड़ेगा। और  
 जो माल जाएगा यहाँ से उसे सिमेंट क्लिनने  
 ट्रक जमा यहाँ से, कितने सारिमा जमा, दिन  
 घड़ी जमा, ये सब आपको नोट करके रखना है।  
 आप पड़े-खिरे उसे या आप मुंजी का काम करना,  
 मैं कहा ठीक है, मैं का लुंगा, मुझे एक दिन  
 भेज दिया, तीसरे दिन, फिर मैं वहाँ जमा ती मैं  
 मैं कहा, मैं से काम नहीं करूँगा, फिर मैं वापस  
 आ गया। फिर यहाँ औरवला का एड्रेस था



ती फि में आखला आके, ही बजे वहाँ से चला घा  
 क्लाट फल प्लेस से 433 नं की बस आती है,  
 यहाँ, जन्म मन्त है, आखला इन्डस्ट्रियल हरिभा  
 का, जब मैं यहाँ आया, फि में उसके यहाँ, गमा  
 खोज रपाज के। फि उसके यहाँ पहुँचने के बाद  
 खाना-वाना खाया। वामे किधा-किधा भागा  
 आपलागा। उम बौले, किधा-इ.इ भाए, नौकरी  
 करने के लिए आए। है कधी जुगाए 9 बौला  
 कि ठीक है। ही आएगा, और कौन है, एक  
 ठन्ही का रिश्तेदार और था, हमसे भी  
 नजदीकी वाला बौला, वही पा एक लड़का था  
 और का मुह का बुलागा। मुझे यहीं रीक  
 लिभा, फि वा लड़का गमा दूसरे दिन  
 फि उसके बाद वे अपने, गितने आन-पहचान  
 वाल थे, उनको बौले दिभा कि, उसका नौकरी  
 के लिए अवस्था करी, और - - - तीन दिन के  
 बाद मुझे नौकरी लग गया। आखला का।  
 वा लड़ा का था Tulsan Inspect,  
 P.W.T. Ltd. कंपनी का नाह था, 4-36,  
 आखला, phase-II, उसमें मैं लगा गया।  
 उसमें तम्बा-बम्बा डालके के लिए बोला,  
 कथा, बौला पहा-लिखा है, मैं कथा,  
 हा पहा है, ती बौला ठीक है, आपका  
 ऐसी काह देता है, वहाँ मेष लड़ा का  
 पार्ट बगैरह करता है न, अलग-अलग  
 पार्ट रहता है न, पहले ती इसमें पूरा  
 पीस होता है, उसमें से कार-कार के  
 मतलब अलग-अलग करके, सारे कम्पौनेट  
 जवाइन्ट होता है, ती इसमें सार में मेष  
 सीरीयल नं० न्याहिए, एक जगह का कम्पौनेट  
 एक जगह लगेगा, तभी वह मैचिंग होता  
 है, इसलिए सब पे मेष एक पार्ट का  
 है, पूरा पार्ट ही मिलाए, उसमें एक न-



सारे पार्ट पर लिखना है, फिर दूसरे पार्ट का भी  
 एक न०, एक न० का पूरा पार्ट, ए. - एक जोड़ी  
 बन गया, तो उसके मुझे नक्का-वक्का डालने के  
 लिए मुझे ऐसे बताते थे। शुरु में बहुत मिहनत  
 करता था मुझे। वीं कम्पनी खुली ही थी,  
 स्टार्टिंग में हम के तीन आदमी, दो हमारे डिस्ट्रीक्ट  
 से ही और एक सुपरवाइजर, एक मैनेजर, बीच-  
 बीच ही आदमी थे। फिर एक और आ गया  
 बिहा के ही, तीन आदमी हम बिहा के ही,  
 जाए जितने मशीन आता था वहां ही  
 जितने पत्थर आता था, उठाके, पत्था-उत्था  
 पर काम होता था, मैं उसे ठोकने वाला होता  
 है न पत्थर, उसके सारे उठाके, उली कपड़ा  
 पहनकर आते थे खुला हुआ और शक को  
 आते थे तो एक दम गन्दा। मशीन जितना भी  
 है वही तीन आदमी डेपारींग में लगे जो  
 काम कहता था, वही काम करना पड़ता था  
 फिर सारे मशीन उतारे, कपरा मारी सारे पे,  
 बनाए लगे। सब काम बिना स्टार्टिंग में,  
 फिर उसके बाद लगे-लगे चौर चौर चौर  
 तीन महीना ही गया, फिर परमानेंट कर  
 दिया उसमें। परमानेंट कर का हिा, 414  
 रूपमा स्कैल ही था ही, जो सुपरवाइजर  
 था उसका, हमलोग करिंग डिपार्टमेंट में थे,  
 फिर उसका डूंगा ही गया, मैनेजर है,  
 जो बोला चला दूसरे जगह ले चलते  
 है, फिर वहां से हमलोगों का हाथेरा  
 हरियाणा ले के चला गया। उसका भी  
 एगारह सौ था वहां, फिर पन्द्रह सौ  
 का हिा वहां पे। हमलोगों का 414 था,  
 पांच सौ रूपमा का हिा। तो वहां  
 पर हम डीपॉजिटरी के जाने के लगे।



6  
फिर वहाँ से, तीन चार दिनों तक ती  
कारपनी की गाड़ी आती थी, दौरा वाला  
मैरा डोर था।

— — — क्या काम करते थे ?

हरियाणा में, वही काम, सुप (वाइज) बोला,  
अब तुम तम्बा-वम्बा दौड़ दो, अब तो  
तुम धौड़ा-मौड़ा जानने लगा। ऐसा करो  
तुम चैक-चाक कर ले लगे। चैकिंग करके  
जो मुक देना था त तम्बा उलके, वी काफ अब तुम  
करो। तो क्या है कि एक ऊपर में लगता है, आ-  
एक अन्ध में लगता है। अन्ध वाधा लाइनिंग  
ही गया। तो लाइनिंग में मुझे बोलवा, लाइनिंग  
पहले चैक करो। फिर तीन महीना तक लाइनिंग  
चैक कराया, फिर उसके बाद गू-गू का चैक  
कराने लगा मैं। वही पाओ सिखा हिमा,  
फिर वहाँ से वहाँ ही हो गया, पाँच सौ में गए थे,  
फिर तीन चार महीना वहाँ पर किए, फिर वहाँ पर  
उसका झगड़ा हो गया। फिर वहाँ से आगे गए नौएडा,  
नौएडा आ गए, सुशजीत सिंह बरनाला के मडि का  
कारपनी था वहाँ पर, D-40, 1947-11 में, नौएडा,  
फिर वहाँ आ गए, उसका भी डोगला बड़स हा  
रूपमा. और इमली का सार सौ रूपमा कहा था  
था। दोहों के सारसों के महाँ का हिमा।  
फिर हमारे गाँव का भी महाँ रहता था, मँ भी  
अन्ध हो गया, तीन महीने के अन्ध।  
अकेले महाँ अन्ध भी नहीं लगता था, वहाँ  
यू.पी. का भी था, बंगाल का भी था। वहाँ  
आदमी का है गमा था वहाँ। वहाँ आदमी  
थे, एक गैस्ट हाउस के दिवार था, उलके  
बोलता था सारे आदमी रडे, उसी में  
रवाओं पीड़ों, उसी में रहे।



इसी में अपना रहते थे, कभी कबूत पड़के खा  
 जाते थे, कभी कबूत कभी कबूत, कबूत काफी  
 था उसमें, फिर इसमें आए, इसमें ही साल तक  
 रहे। तब तक हमारा पूरा आन के ही साल पूरा ही  
 गया था। रहते तो दिल्ली में थे, लेकिन काम तो एडा  
 में करते थे, यहाँ कंपनी का, यहाँ गौलवड के पास  
 कांफासिपी है न, उससे ऊपर आके एक बड़ा खुलती थी  
 कंपनी थी, वहाँ कंपनी में लें जाकर खोज देते थे। पैसा  
 सैदा किल्ली को नहीं लगता था, कंपनी की तरफ  
 से गाड़ी थी, क्योंकि आर्थ है ज्यादा खपत नहीं  
 दिल्ली से जाना था, तो उसी से जाते थे हमलोग।  
 उसी काम में रहते थे, वह लड़का तो पहले से  
 रह ही रहा था। वह लड़का फिर दूसरे कंपनी में  
 लग गया, फिर उसके बाद, दिल्ली की, वही हात हि  
 का स्ट्राइक, वही जो 88 में हुआ था सात दिन  
 का, पैसा प्रॉब्लम था। FBR, @ @ VDS का, तो  
 कोई क हाउस रेंट मॉगना था, कि हाउस रेंट  
 चाहिए, कोई कहता महंगाई जत्रा तो काई में  
 ठेकेदारी प्रथा खत्म करो, जो गौलवड का  
 मीनीमम वेंज है, उसको लागू करो, इसके  
 सारे अनियम एक ही गेमा था, टोटली।  
 एक था, डूटेक था, सी-2 था, हिन्द  
 मजदूर - चार पाँच सयमएस्त, H.M.C.  
 कमा में भी होता है न, ये पाँच लाख, चार  
 अनियम थे एक होगा था। कंपनी में  
 भी काफी डूफेकर पड़ा था। काम बिल्कुल  
 बढ़ था तो, हाँ पर आदमी नहीं निकलता  
 था, ~~इस~~ स्ट्राइक जैसे स्टार हुआ था,  
 कई कंपनी टूट गया था। शाशा सारा  
 गैड दिया था। इधर से निकलता था  
 वही कंपनी चल, लोग लागे हम, जैसे  
 हमलोग निकलते थे न इधर से



कि वो कंपनी चल रहा है, तुम लोग आजात  
 तुम लोग चलते हैं, मैं मत हलवा कि वाला  
 बाहर से मारा हुआ आन्ध का नही  
 हो रहा है, कहते थे काम ही रहा, है  
 आन्ध में तुम मारी पत्थर, कुछ देर  
 हल्ला हुआ, फायर - हा - हा - हा - हा -  
 सब जानबूझ कर लिए जो सात दिन तक  
 चला, लेकिन कंपनी उस समय सारा  
 Payment दिया था, क्योंकि उस समय  
 सारा भूनिधन एक ही गंगा था ना पुलिस  
 भी रख थी। पुलिस खाली ये शक्ति  
 के लिए था, कि कोई गैर - फौज न हो, कोई  
 ऐसी धरना न हो कही ये। कोई आग  
 ही न लगाए, इसके लिए था। लेकिन  
 मजदूर भूनिधन जो हो गया न एक उस पर  
 मालिक का भी - -

- - - अन्ध धरना भी दिया गया है

धरना तो कही हो गया न एक। जैसे  
 कालकाजी के आन्ध प्युला तो वहाँ पर  
 बंन - झंडा लगा हुआ है। मैं - मैं जो  
 भूनिधन का सार है पाँच-दस आधारी  
 करके, उसके बाद बूझ चला ही नहीं  
 कंपनी, माहौल ही ऐसा बन गया जो  
 सात दिन तक चला था। उसके बाद  
 88 तक हमने 26 तारीख को, एक पत्र भेज

- - - सुनना नहीं हुआ है

कुछ-कुछ हुआ था। कुछ-कुछ  
 कंपनी जो नहीं दे रहा था गैर वॉ  
 देने लगा।



बाँकी वी व्यवस्था है ही, जब तो कथा  
 अभी वी 50% है जभाष कम्पनी नहीं दे रहा था.  
 विस पिपल को वान छोड़िए, अभी वी नहीं दे-  
 रहा है। कितने कम्पनी में अभी जाइए, जो अभी  
 कहते हैं, वास- मजदूरी बन्द है। देखिये जाके, नयाँपा  
 18 साल से कम उम्र का आदमी काम का रहा है  
 उल्लेख ग्रेड नहीं दे रहा। महंगाई गन्ता गरी दे  
 रहा। कथा, इस-इस साल तक आदमी को  
 ही गया है, अभी तक परमानेंट नहीं हुआ है  
 मे सब था उस समय का, मे सब था उस  
 समय का, लेकिन इतना, कोई इतना मे  
 सब नहीं हुआ। उसके बाद हमने उस कम्पनी  
 को वी छोड़ दिया। और उसके बाद हमने  
 1988 में 26 फ़रवरी को, तो जून में ही खुला  
 था ताज ग्रुप का टारा वाल का ताज  
 ताज जैज सूजे कम्पनी लिमिटेड, उसमें 50%  
 अर्धन शेयर था, ताज होटल फाइव स्टार वाला  
 का था वी। तो हमारे दोस्त एक सिवान  
 डिस्ट्रीक्ट के रहते थे, वही हम से साल तक  
 रहे वी, उसे उसी कंपनी का इन्स्पेक्टर के रूप में  
 लेय मिला और उसी बेस में हमें वहाँ भी  
 उसी पोस्ट पर मिला नौकरी, जो वहाँ काम  
 का रहे थे न उसी पोस्ट पर हमें रखा गया।  
 और सिवान डिस्ट्रीक्ट वाला बोला चला वहाँ  
 चला। उसका भाई एक गुना था जो मेरा  
 दोस्त था न उसी का छोटा बाला भाई गुना  
 था। तो वहाँ से जो बंगाल के मैनेजर था,  
 प्रोडक्शन मैनेजर, इसके साथ रहा, उसने  
 बोला उसके जो उसके काफी नजदीक  
 से जानता था। तो उसने बोला हीक है  
 तुम्हारे जान-पहचान का कोई है तो से आओ  
 तो हमने मकका बताया वस वहाँ मत करो।



उस समय मैं क्या था कि जिस लाइन में हम  
 थे न, नौकरी काफी मिल रहा था, कंपनी  
 काफी खुल गया, टारा वाला खोल दिया राज  
 के नाम से, शिमकी वाला खोल दिया बिप्ला  
 के नाम से, वही पे, तो तीन चाय कंपनी कोनेक  
 वाला खोल दिया, मिड इस्ट बिफ इंडिया  
 लिमिटेड खुल गया, पान-चे कंपनी जो  
 थे उस समय काफी कंपैशन में था, टारा  
 खिला तो खुला ही, हमारी कंपनी जो था वह  
 एक्सपोर्ट जोन के अन्दा में था, एन.ई.  
 पी.जी.एड. उसी में हमारी कंपनी केकरी है-  
 नोएडा एक्सपोर्ट कॉसिंग जोन, उसमें हमारी कंपनी  
 थी 15-16 नम्बर प्लॉट है उसका। नाम से  
 होज कंपनी लिमिटेड के नाम से वह कंपनी  
 खुला था। तो हमलोगों से एक महीना पहले  
 प्रोडक्शन थालू हो गया था वहाँ पर, जब  
 हम लोग पहुँचे थे न। तो हम 26 सितम्ब को  
 वहाँ पहुँचे थे। 26 सितम्ब को हमारा इन्टरव्यू  
 हो गया, ठीक है, और तीन अक्टूबर से हमारा  
 इन्टरव्यू एक्वाइरमेंट ले लेंगे और को एन  
 तीन अक्टूबर को अपना जवाइनिंग लेकर लेना  
 और एक्वाइरमेंट लेना भी मिल जाएगा।  
 फिर हम कहा जाए, यहाँ पर 30 कर आके  
 रिमाइन लेना लिख दिए, बोले हमारे को  
 ऐसा प्रोब्लेम हो गया। हम भयं नौकरी नहीं  
 करेंगे। के बोले क्या हो गया नम, तीन-  
 चाय दिनु पहले जाए और काम कर रहा था।  
 हम बोल, ऐसी एक बात हो गया, हमारा  
 ठाक एक है, सर्वमेंट में नौकरी हो  
 गया, हम आके है, व मुझे पार पे  
 रहना पड़ेगा। मैं 26 बोला वहाँ पे  
 कंपनी एड में लगने के बाद आप उस  
 दिल में आ गए- नम से लड़का खार्वी



काम कर रहा है, जिसे वे छोड़ने में  
 दिक्कत प्यता है। आप छोड़ जाँदिए,  
 तो गवामेंट का जो रोल है, आप उसका  
 एक मधेना पहले सूचित करी, ताकि वे  
 आपकी व्यवस्था करेगा, जो भी नियम है,  
 इसी प्रकार एक मधेना बताऊ नहीं  
 जाते तो आपका ~~को~~ नोटिस दे देगा। तो  
 मैं रही कमर से दोचा में प्रोब्लम बन  
 रंगे, मैंने जरा धरे आगम था उधरी  
 समय और जो पुपलाइज था, वह था आगरा का  
 वह हमको बहुत मानता था। चतुर्वेदी था, जो भी  
 बंगाल के थे था। बहुत फारस था। और हमें काफी  
 मानता था, तो उधरे कोणा भा। तुमको ऐसा ही  
 बहवाने का है तो मैं बहवा दूंगा। मैं ~~किस~~ नहीं  
 ऐसा ना ~~बही~~। हम कई ऐसा का नहीं, ~~सब~~  
 तब तक हम ~~है~~ उधे साल तक लगे थे और  
 ऐसा बहका नों ~~हो~~ हो गया था, और बड़ा पा  
 गए इन्ट्रान्सु देने, वहाँ पर बरह लो हो गया।  
 और कम्पनी भी टारा करी, सारे कुछ कम्पनी  
 काफी अरुद्धा था। तो हमने वहाँ के माडौल  
 का देके तो हमने तीन साल तक यहाँ से  
 बहाइविल चला के गोविन्दपुरी री, तीस  
 किलोमीटर गए चार साल तक गए नोएडा।  
 दस चालुनी ही नहीं थी, रोड ~~बड~~ बनी ही नहीं  
 तो कहा से चलेगी। कच्ची रोड था, उस तो  
 रोड बन गया सबकुछ, यहाँ एक-दुई घंटा लगता  
~~थन~~ उधरी पुवह में साइकिल चलाते थे और  
 उधे घंटा शाम को, तीन घंटा मेहनत करते  
 थे। हालात इतना बिगाड़ जाता था ऐसा लगता था,  
 दस-प्रफूट मिनट कं पनी छोड़ देता साइकिल  
 वाले को। उस तरफ गंदा नाला है न, हमलोग  
 उधा से आते थे साइकिल चलाकर प्यमका नौ



बाँध है न उधी से जाते थे। और राउड वूमफ  
 आगे से, जहाँ पर लिखा है गौतमबुद्ध नगर  
 वही, मनु किशु विहा यह बस जानी, गौतमबुद्ध  
 नगर लिखा है, नहीं है तो एडा इन्टा का का  
 है, वहाँ है फि हमलोज रेलवे का का का  
 आँ से, कुपु रूड डी नहीं था, गढ़ा नाला  
 आँ था वहाँ कडाँ था पुल, पुल कती डी  
 नहीं थी, फि जब पुल बना, पुल बनने के  
 बाहू उलने रहे दे दिमा पा लौहा का,  
 तो दो आदमी-तीन आदमी का के एक  
 साइकिल पर मोते थे। फि कई साल  
 के बाहू पुल बना। अब ती complete  
 हो हो गमा, हरिता विहा वाला पुल  
 हो गमा, हमलोज बयलु खोदर गाँव  
 से होके जाते थे। काफ़ी गमनक है, एक-  
 एक पंच उलने लग जाता था। ये राड  
 नहीं बता था हरिता विहा वाला राड भी नहीं  
 बता था। वहाँ एपोली-अपोली कुपु भी  
 नहीं बता। सब बिल्कुल नील था।

अरुदा एक बात बताकर, जब आपको यहाँ  
 इतना problem, फेस का ना पड़ता था, काम  
 करने के लिए, जाने के लिए ऑफिस में, तो  
 आप बिहा वगैरे नहीं बापस डुर १

बिहा में कहाँ नौकरी मिलता है।  
 बिहा में नौकरी के इतना प्रोब्लेम है  
 आपके पता ही है। वहाँ तो कइ शहर है,  
 भगवान मिल जाएगा जल्दी, लेकिन नौकरी  
 नहीं मिलेगा। कहता है वहाँ तपस्मा कहे  
 से, भगवान मिल जाएगा, लेकिन  
 नौकरी नहीं मिलेगा।



उसी सब शौचका हम बुधा आए, बुधा आने के बाद हम संपर्ष काके मिहनत किए, काफी अपने जीवन में जो घटनाएँ हुई जिसको लगते उनगइने अपनी जीवन में काम आनी तक पहुँच तो फि विहार लौटने का खवाल हो नहीं उठता है। और - विहार लौटेंगे, अपनी अन्मबुमि हूँ तो अब सबकुछ करके ही लौटेंगे। जे शौच है इसके बाद हम यहाँ पर लगे, लगने के बाद हमने क्वालिटरी कंट्रोल में कुछ दिन हमने प्रोपेक्टर के चोस्ट पर रहे। इसके बाद में क्वालिटरी कंट्रोल में दे दिया टारा। फि क्वालिटरी कंट्रोल में जाने के बाद - हमें यहाँ से हटा दिया - स्टोर में दे दिया। बोला स्टोर में चले आओ। फि हमने स्टोर में चले गए। स्टोर में जाने के बाद - एक - एक डेबे लाल हमने स्टोर में किए। क्वच में यहाँ से हटाका हमें फिल्टर का काम दे दिया। आद आओ शौच परचय डिपार्ट में दे दिया हमें डाल दिया। आ - पहला डिपार्ट में बाहर का दे दिया राउड। अब जलं धा जाता है, कोनपु आता है, कलकनी आता है। अतीव अगड हमें बसता था। दस-दस दिन से पंद्रह दिन, एक-एक कड़ी मधीना तक धार से हम खाडा रहते थे। कंपनी के सरफ से लारी फेसिलिटिमा थी, बक करो होटल में रहें। पैसाब भी काना है, लेट्रिंग भी काना है, वो भी कम्पनी ही विमा करेगा। होली, आने-जाने, खाने-पीने, रहने, जो भी हो शौच कम्पनी देगा। एक-एक पैसा, टैलरी तो कैंसे है ही पड़ा हुआ। कौकी भी कम्पनी जो गए थे, टारा वाले में, इधरें धारे गज गोवर्मेट का सरकुलर, जो भी बनता है हाउस रेन्ट, लाल में एवरीनेट



काफी दिन तक रहे और तीन साल तक  
 अनुमति ही गमा, इन्हें भी एक तीन महीने  
 स्ट्राइक रहा था। उस समय भी हम लोग  
 को काफी परेशानी हुआ था, मैनेजमेंट  
 आगि में नहीं माना, अपनी जिद्द पर अड़ी  
 रही, अनुमति फिर दूरे गमा। मैं सब  
 काफी तरह की बातें सब हुआ, फिर  
 मैं लास्ट में काफी दिशम्बा में हुआ है  
 कि, मैनेजमेंट का जो है जोलन्टीय  
 योथापामेंट VRS उसने बोला, कंपनी  
 योथापामेंट की चौरस करोड़ घाटे में कंपनी  
 चल रही है। चौरस करोड़ घाटे में कंपनी  
 फिलहाल चल रही है। मैं काफी दिनों  
 से चल रहा था। काफी दिनों से  
 चलने के बाद पहले सात करोड़  
 घाटे में चल रही थी, स्टार्टिंग में  
 सात करोड़ घाटे में चल रही थी, जो  
 इन्हें कंपनी के कर्क का कुल  
 डिमान्ड था जो अनुमति को (2-  
 हुआ था तीन महीने स्ट्राइक हुआ  
 था, मैं हुआ था 1998 में।

-- तीन महीने का स्ट्राइक ?

तीन महीने का स्ट्राइक 98 में हुआ था।  
 स्ट्राइक हुआ तो कुल आरम्भ घाटे गमा। चा-  
 पांच आरम्भ इमलोग रह गए। बोला था तुम लोग  
 ऐसा करो, चा-पांच आरम्भ के लिए अगर  
 कंपनी बंद जाएगी, यहाँ से तो काफी, होलह-  
 एप्रह हुआ का महीना लगता है। इसके  
 अन्दर कि आपलोग पैसा ले लो। तो  
 वे लो, स्टार्टिंग में मतलब चा-से रूपमा



हमलोगों के लिए बोलें कि कर्मियों के लिए। बोलें कि मैं ही उन टैकटा, और उन टैकटा ही तो एडा बोल के लिए एक दुसरे, वक का था ही। तो हमलोग मया ही 37 तक जाते थे। धारिता विद्य तक पहल गए और वहाँ ही 4 का टिकट लिए, पहल तो दो ही था। उनका चाा हुआ है, पिछले साल है। पिछले 26 साल है करीब हुआ है नहीं तो पहल ही ही रूपमा लगता था, तो उस समय पहल हमलोग वहाँ तक जाते थे, चाा हुआ है इथा का उथा का दू-दूना चाा चाा रूपमा पर डे ही गमा। तीस वक है पचीस चाा ही रूपमा, हमलोग की बोलें, हमलोगों की भावना है ही रहा है और कंपनी तक बोलें, लगता कि मैं ऐसा है, टारा वक ही रहा जाएगा बोलेंगा मया, पाँच भावनी के लिए तुमन इतना बड़ा बड़ा लगान रखा है तो तु लौखों का ही कुल फामदा है आभंगा। हमलोग वहाँ व्यप्य कंपनी काफ़ी धार में चल रहा था, तो हमलोग बोलें हीक है, उनका भी अच्छा ही आभंगा और हमारा भी अच्छा ही आभंगा। तीन चाा ही रूपमा हमलोगों के भी फिराई दे रहा था। तो हमलोग मान गए बाद में। तो इसके बाद चारि-2 अक्ष बने गमा, तो ही ही तक ही गमा था, फिलहाल दे ही रूपमा ही गमा था। जैसे फिशा बहता था तो वा भी बहा देता था। कडने का वक नही थी उधर तो अब दे ही तक



कीलिमा हो गया। बोला, अब भी बहेगा तो हम बहते रहेंगे। पिपमेंट तो नहीं बतला

वचन है, गहाँ पर पढ़ता है। किमा  
 खीरी बस आपने है। तो उसके हिसाब  
 से क्या बचेगा इतनी महंगाई में।  
 महंगाई इतना है, चार हजार रुपया कंपनी  
 दे रहा है इसमें क्या बचेगा। जब  
 फिल्ल में काम किए तो छोडा बहुत बचता  
 था। उस समय आपने मेहनत से जो  
 उस समय बनाए। कंपनी ने दो उठाए  
 ररणा। जितने पहला है - जो 40 लाख  
 वाला है वो मा जिसका दर 9 लाख ना करी  
 के continue हो गया। तो इतने  
 70-80 आदमी करीब दस साल पहले  
 में था। बिक है। धना - ब - बहते -  
 पचहत्ता आदमी करीब कंचा था। तो  
 धना आदमी ने हिसाब से लिमा।  
 जो कंपनी का, वो सौकरनेट का जो  
 सामा था न, 45 days था मा 50 days  
 था, जो भी था, तो कंपनी ने  
 50 days के हिसाब से। पर - पर  
 इतना है 50 days के एक, जो  
 सबकु तोरीस लगा दिमा कि, मा  
 आसलाग से लो। उस समय 14 करीब  
 प्यारे में चल रहा था कंपनी, मा  
 कंपनी का तो औद्य बेट कम कना  
 है। कहा देखा आपलोग ल लोगे ना  
 बिक है, गधी तो बाद में दिक्कर हो  
 जायगा आपलोगों के लिए, आमी ने  
 देखा है, उसम तोरीस लगामा था,  
 जो भी, कंपनी का मही निभक था,  
 जो सौकरनेट से चलता था।



जी जी खान जीनी जी गवर्नमेंट के निमम से  
 चलना था। बोलना, बाद में कंपनी अगर एक  
 लेंगा, इससे अच्छा तो कुछ लोग अपने का  
 भी गंगा। और लोगों को कामका भी दिखाई  
 दिया। पचास दिन तो है रहा, Government  
 में पचास दिन मिल रहा, इसे भी 50 दिन  
 मिल रहा। तो बाद में कुछ लोग, को ए  
 हमें पचास चाहिए, कोई बोल रहा था  
 तीन महीने चाहिए हाल में, एक साल में  
 तो ऐसे करत-कामके में कुछ आदमी  
 दूट गए। जिसका, पचास कुछ आदमी  
 दूट रहा था, कोई नेपाल का था,  
 थोड़ा बिहार का था, ~~इस~~ इ State  
 से इसमें लिखा था। जब स्टार्ट हुआ था  
 कंपनी, तो कलकत्ता का, राजस्थान  
 का, हरियाणा का, हिमाचल का, दूध  
 स्टोर का आदमी लिखा था जो  
 कालाज, जाके केरा। छ-चन्डीगढ़ जाके  
 षष्ठा, पंजाब का, हरियाणा का दोना  
 आदमी-का वही इन्टरव्यू में लिखा  
 वेकेंसी निम्नलिखित दिनांक कि इससे  
 ही इतना बरजगा। आदमी चाहिए  
 हमारे कंपनी का स्टार्टिंग में ही था कि बरजगा  
 आदमी इतना चाहिए। तो उसमें मिला  
 हमें जय कितना आदमी लिखा है, देख कि  
 टाटा कंपनी में vacancy है तो 45, 45  
 4 लड़के लेना है। कंपनी का, कंपनी निकालना  
 था कि हमें ही लेना है, तो उसके पांच  
 हुआ। आदमी चला गया, उसमें चुनते-ए  
 कंपनी को जी आदमी अच्छा लगता था  
 तो उसमें ही 45 लड़का ले लिया, 45  
 लड़के अपने कंपनी चला गया। उसको  
 तो धारे वही, धारे सुविधा वही,  
 उदर 45 स्टार्ट 45 लिखा था।



उससे क्या है, हर स्टेट से लेने में कि  
 भूमिगत को कंपनी को खतरा कम बसा ही  
 कि कोई एक जैसे कि बिहा का ही  
 रहेगा भा कंगाल का ही रहेगा, लेकिन  
 उस सब करने-कारने में भी 70%  
 बिहा का ही राश, कितने को स्टेट-  
 हवाते, 30% बिहा का ही राश। और  
 भूमिगत में करीब काफी बिहा के निकल  
 गए। तो - - - उस समय तो - - - तब  
 भी 50% 23 ही राश था बिहा का,  
 कितना भी निकाला न, फिर भी उमाहा  
 अनसंखमा बिहा का ही था, उसको  
 कितना भी निकालेगा तो बिहा का बंध  
 ही जाएगा। तो मैं ह, 6 घण्टे का भी  
 कंपनी का हवाक था गुण्य, हवाक क  
 राश व इन्होंने पा, सोचें बाकी एकल  
 लेगा। उस समय भी कंपनी को हवा  
 बाकी को को हवा, आपलोग नहीं लेंगे  
 तो करना हमें कोई एकलान लेना  
 पड़ेगा। तो - - - हम लोग, उत कुछ नहीं देंगे।  
 तो हमलोग सोचें भा कंपनी में तुकलान  
 ही जाएगा। इससे बेय है कि आप  
 स्वेच्छा से कंपनी के राह है, तो  
 कंपनी स्वेच्छा से देने के बजाय, हमें लोगों  
 को क्या बिना कि जो लड़के भ-र  
 थे उनके नजा न, उनको बोल-ठीक है  
 आपलोग दो-तीन महीने के फालत ले लें  
 और आदमी पैस ले रहा आपलोग से ही  
 दिन और फालत ले लें, पर भी कमा  
 यह तो 55 दिन के लिए, इस तरह से  
 तीन चा लड़के को, ~~आप~~ आपलोग  
 काम बतला लिगा।



ती अगरी क्या कर रहे हैं आप ?

अगरी फिलहाल बड़े महीना से सेवा है, क्योंकि  
 जी. एफ. वाले जो काम करा गया था न, वो  
 89 में करा गया था, कोई अपने फाइल का  
 नाम तो गलत लिखा होगा नहीं और हमारे  
 फिलानी का नाम था गालू प्रसाद, और  
 हमारा नाम था दशरथ प्रसाद, उसमें--  
 उसमें क्या हुआ कि दशरथ प्रसाद लिख  
 दिया था, अंतर्जाती का नाम, गैररजिस्ट्रार में  
 जी. एफ. आफिस है मैं गया था वहाँ,  
 तो वो गड़बड़ हो गया, सब पन्द्रह दिनों से  
 इसी चक्का में लगा हुआ है कि अगरी  
 नाकरी भी कटी एक ही पकड़, फिलहाल  
 मुझे इस हाल तो रहना ही प्रोब्लेम  
 है कि इस हाल मुझे रहना पड़ेगा  
 दिल्ली में। तो -- में सोच  
 रहा है कि पहले से सब काम का पूरा  
 उत्तर करूँ नाकरी तो कही न कही  
 करना ही है शरीर-पानी भी चल जाय  
 तो बहुत है।

ये बता नहीं कि शादी के पहले का लाइफ  
 और शादी के बाद का लाइफ में क्या  
 डिफरेंस आता ?

शादी के बाद, थोड़े बहुत प्रोब्लेम हो ही  
 जाता है आदमी को, अब ये है कि पहले  
 एक आदमी का जिम्मेवारी था अब तीन  
 आदमी का जिम्मेवारी संभालना पड़ता है  
 मझाई इतना हो गया कि उनप लोगों को  
 पता है ही।

कितने बन्धे हैं ?



तीन बच्चे हैं। एक तो प्यार पर रहता है, आभी घर रहा है, माँ के पास रहता है। मेरा बड़ा बाला बूढ़ा - आभी साथ रहते हैं। बच्चे हैं अहा पै, अही दिल्ली में हुआ है, होंगे। ओ, मैं वरुण अपनी family के साथ ही रह रहा हूँ।

- आभी Arrange Marriage है या Love marriage ?

- Arrange Marriage: देखिए हम लोग देखार के हैं, कोई शर्त तो है नहीं। हमें अपने शक्ति-रिवाज से चलना पड़ेगा।

- कोई ही अनाई न, शक्ति-रिवाज को भी maintain कर रहे हैं, साइड में और कोई हों ?

तो हमारे अहाँ में नहीं था। जिस समय हमारा शादी हुआ, उस समय कोई ऐसा नहीं था। हमारा हमलोग ऐसे परिवार के नहीं थे। हमें समाज के शक्ति-रिवाज के साथ चलना पड़ा।

- एक मिनट, आप कमनोरेंज के संकट का मतलब है श्वाली वक्त में ?

श्वाली वक्त में तो समय कहाँ मिलता है अब जहाँ हम जितना दिन नौकरी किए, समय ही नहीं मिला हमें। वरुण बूढ़ा हात वरुण हम निकलते थे जो कि चाणू वरुण वहाँ से दूरी होते थे। उसके बाद थोड़ा बहुत - सबजी साथ फिर थी, वी देवते थी। अपना मनोरंज के लिए केवल लगभग है धर्मों जो जैंगल हुआ देखते थे।



कहीं घूमने नहीं गए ?

हाँ, गए। कई जगह गए।

बच्चे भी साथ में होते हैं ?

हाँ, बच्चे साथ में होते हैं।

आप अभी तक क्या सोचें, आपको फिलापिनो विहार जाना है या दिल्ली में ही रहना है, कुछ भी होगा, जो एक सपना होता है, जिन्दगी में,

सपना है। सपना तो बहुत है, लेकिन उतना ही तभी तो। लेकिन फिलहाल जो है, उसमें बिना लॉटरी का मकसद है, जो अभी यहाँ है, एक तो ~~सब~~ सोसैटी को सोसैटी तो ही कहें, फिलहाल हम लोगों का जो धाड़ा है, यहाँ का। क्योंकि यहाँ है हम लोग में नहीं समझ रहे हैं, कि बिना में नहीं है। हमारे यहाँ है एक बहुत बड़ी है। तीन-चार गाँव रहते हैं, गरीब रहते हैं, और तीन-चार कमरे हैं यहाँ पर, कम से कम तीस-पैंतीस आदमी यहाँ रहते हैं, तो हम लोग बिना में यहाँ में कोई फर्क नहीं समझते हैं।

यहाँ पर आप कहाँ रहते हैं ?

यहाँ तो हम इन्डिया कलेजिया विद्या में रहते हैं। और वला फेज - 2 में। यहाँ तो हम लोग दूसरे से वास्ता नहीं रखते हैं। दूसरे से इसलिए वास्ता नहीं रखते हैं, जो यहाँ पर है कभी-कभी कच्चे काम आदमी।



आप में ही मिलजुल का रहते हैं दो चा बिन  
 पुन लिए उनका भी, हम भी कह दि। यहाँ की  
 जगह - - - वा आपने अपु depend करता है  
 जैसे बनाता वैसे बनता है, यहाँ पे, ऐसी  
 बात नहीं है, लोग यहाँ - सा खराब भी है।  
 सही भी है, लेकिन हमलोग उस सब में  
 नहीं रहते हैं। हमलोग न तो किसीके  
 अपने घर में रहे, किसी के लड़ाई न झगडा,  
 कुछ ऐसी बात नहीं है अपने जो  
 इस-पंद्रह आदमी है, उसी के साथ अपना  
 खाना-पाना, खरना, उठना जो भी है, दुःख  
 हँस में हम है, हम भी उसके साथ खड़े  
 बडे भी हमारे साथ हँस है।

अपना घर है 9

अपना है अपना खरीदे थे हम। खरीद  
 के बनाया। एक भी डर नहीं, जो भी अपने  
 बल पर

आगे क्या सोच रहे है 9

बनाए नहीं, जिस समय हमलोग आए थे,  
 दिल्ली में, उस समय हम अपने गाँव के  
 एक ही आदमी आए। जब दो साल का  
 हुआ, मतलब जब दो साल हुआ हम यहाँ  
 आए हुए, तो जो हमारा साथी  
 आया था वह वापस चला गया था।  
 और हमारे आँके के बाद, कम बँकमक  
 50-60 आदमी आए। और सब अपना  
 ऐसा नहीं कि मैं चाा हुआ खपता  
 कमा रहा है। वे जो भी है उज्ज कमा  
 रहे थे। कावे, दो हुआ। भी कमा  
 रहा है, कोई पान्य हुआ भी।



वह बात उजागरी कमा रहे है इस  
 तरह है हमारे अतीता की, इन्टरमीडिएट  
 ही- हो अतीता पास किया, बोला कि  
 मैं नहीं पढ़ेगा, I.Sc. वे होने की  
 पास काके सिन्हा दिपाङ्गल से पास  
 किया। वहीं इंटरमीडिएट में रहता था वीर  
 कि मैं नहीं पढ़ेगा, फिर उन लोगों को ठीक  
 में लाया। बोला मैं दिल्ली आऊंगा  
 में बोला चल मैंने उसको बोला कि ठीक  
 दिल्ली व में आऊंगा, घर पर पढ़े तुम लोग,  
 जब Guardian खचा पड़े है - को लगे कि  
 नहीं पढ़ेगा तुम लोग। पढ़ने से यहाँ बिहार  
 में नौकरी होती नहीं है। फिर नहीं ब्रिटीश  
 आगई नौकरी वाली। फिर उन लोगों को  
 लाया फिर ये लोग रेडी किजत के लाइन  
 में चुसे, वो होने अतीता एक ही कम्पनी  
 में लगा। तो आज होने फोरम है  
 और अन्ध पैसा कमा रहे है, किली कर  
 5500 है किली कर 5000 है मैंने  
 बड़ी रह गया। उन लोगों को फिर को  
 रूप अन्ध मिला तो उन लोगों को राध  
 अन्ध नहीं मिला। लेकिन पैसा तो अन्ध  
 मिला है कम्पनी उन लोगों को है, अपना वो  
 नहीं है, लेकिन पैसा पढ़े नहीं है। फिर  
 आ ही अतीता है, फिर राध को तो  
 लगाता आता ही रहा। फिर अन्ध में स  
 कह आर का अपने माँसी क लड़का  
 को लेंक आर, अपने माँई को ही आर,  
 अपने साला को ही आर। इस तरह से  
 बहने वाला। बहने-बहने अमी, पचास-  
 साठ आदि ही है राधा।

आगे अपने कमा लोधा, विश्व वापस  
 दिल्ली में ही रहियेगा।



अधी जो मिलहाल, जिस तरह का  
नाकरी में व्याप्त था, वो मिलाना मुश्किल  
हो आता है ये शायद रहा है कि जो  
होई-नीनर उगाह की नाकरी में जाना  
नहीं चाहता मिलहाल। आगे में  
शायद रहा है कि यहाँ से अच्छा उख  
अपनी जाये ही होगा। मैं शायद  
रहा है, ध्यान में ही आका कोई न कोई  
काह होगा जो कम्पनी से परदा  
मिलाने है, उधी में कुछ का सकार

